

武汉市生态环境局

武环复〔2023〕11号 A

对市十五届人大二次会议第20230346号建议的答复

孙姝代表：

您提出的关于进一步加强生物多样性保护推动城市绿色发展的建议收悉，建议案中指出了生物多样性保护工作的重要性，提出的建议与我市生物多样性保护工作计划相一致，有利于推动我市生物多样性保护工作发展。我局对此提案高度重视，并与市农业农村局、市园林林业局就办理情况进行了沟通交流，现综合答复如下：

一、建立健全生物多样性保护体制机制

（一）启动编制生物多样性保护规划

为统筹规划我市生物多样性保护工作，健全完善生物多样性保护相关体制机制，切实推动生物多样性保护和可持续利用，根据《市环委会关于印发武汉市生态环境质量提升三年行动方案的通知》相关要求，我局启动《武汉市生物多样性保护规划》编制工作，全面梳理我市生物多样性保护工作现状，摸清生物多样性保护面临的问题与挑战，明确我市生物多样性保护总目标。目前该项目已完成招标，并启动前期研究工作。

（二）加强协作，建立外来入侵物种防控协调机制

外来物种入侵是影响生物安全的重大风险因素，开展外来入侵物种防控是生物多样性保护的重要举措，2022年，市农业农村局联合市生态环境局、市园林和林业局、武汉海关等部门共同印发《关于进一步加强外来入侵物种防控工作方案》、《武汉市外来入侵物种普查三年行动方案（2021-2023年）》，专门印发《市农业农村局关于建立武汉市外来入侵物种防控协调机制和专家指导小组的函》等文件，建立市直14个部门参与的外来入侵物种防控协调机制。加强外来有害水生动物管理，印发《关于规范水生生物增殖放流管理的通知》，规范增殖放流行为，减少外来有害水生动物对我市公共水域带来的危害。

（三）强化监督，确保自然保护地生态安全

2017年以来，按照国家和省里部署，我市持续开展“绿盾”自然保护地监督检查专项行动。结合污染防治攻坚战、环保督察整改等工作，督导自然保护区所在地政府和有关部门开展自查，并对上级交办的环保督察、卫星遥感问题线索组织现场核查全覆盖，将发现的各类问题纳入问题台账，制定整改方案并切实推进整改。目前我市纳入历年“绿盾”问题台账中的162处问题，省林业局已确认销号161处，整改销号率为99.4%。

二、开展生物多样性调查工作

（一）开展重点湿地生物多样性调查与评估

自2020年起，我局以生物多样性优先区域自然保护地为重点，围绕不同类型城市湿地创新开展了生物多样性调查评估工作。目前，已相继完成了府河湿地、涨渡湖湿地自然保护区和藏

龙岛国家湿地公园生物多样性调查评估工作，初步摸清了上述区域植物、野生动物、水生生物等生物物种分布情况和外来入侵物种现状，提出了生物多样性保护以及外来入侵物种防治对策，为保障生态安全提供了技术支撑。调查区域内有 24 种列入《中国生物多样性红色名录》的脊椎动物，其中极危 2 种、濒危 10 种、易危 12 种；国家一级重点保护动物 5 种、国家二级重点保护动物 41 种。有 5 种列入《中国生物多样性红色名录》的高等植物，其中极危 2 种、濒危 2 种、易危 1 种；国家一级重点保护植物 3 种，国家二级重点保护植物 3 种。

（二）加强重点区域鸟类观测

自 2016 年开始。市园林林业局连续 7 年监测并发布重点区域鸟类监测报告。截至 2022 底，我市发现并记录到 452 种野生鸟类，包括 103 种国家重点保护野生鸟类。

（三）实施外来入侵物种调查

2022 年，市农业农村局组织开展外来入侵物种调查，2022 年底已完成第一轮普查，并结合实际开展 2023 年春季补充调查。市园林林业局组织开展全市森林湿地生态系统外来入侵物种普查，目前正在数据整理及外业补充调查，已调查到外来入侵物种 19 种，其中外来入侵昆虫 4 种，外来入侵物种植物 11 种，外来入侵动物 4 种。

三、加强生物多样性保护全民参与

（一）开展湿地生物多样性保护宣教和志愿服务

结合“世界湿地日”、“国际生物多样性日”、“世界环境日”、

“世界野生动植物日”和爱鸟周等纪念日宣传活动，开展丰富多样的生物多样性保护宣传教育。2021年2月、2022年5月及2023年5月，在世界湿地日、国际生物多样性日宣传活动上，陆续发布了武汉府河湿地、涨渡湖湿地、藏龙岛国家湿地公园调查成果、生物图鉴。以武汉生态环境志愿服务总队为载体，充分发挥志愿者、社团、NGO等社会力量，积极开展宣教、科普及志愿服务活动，并通过在国家、省、市各类媒体及武汉生态环境微信公众号刊发生物多样性保护方面的新闻报道，召开新闻发布会，举办主题摄影展，“遇见生物多样之美”随手拍，开设专家“云课堂”授课等多种形式，提升全社会对湿地生物多样性生态环境保护的关注度和参与度，不断营造优良生态环境共建共享的氛围。

(二) 强化外来入侵物种防控科普

组建了以省农科院植保土肥所副研究员褚世海、华中农业大学教授刘秀群等为骨干的武汉市外来入侵物种防控科普专家团队，通过现场教学、微信公众号等多种形式加强鳄雀鳝、巴西龟、大鳄龟等外来有害水生生物危害性宣传，广泛开展“加拿大一枝黄花”“福寿螺”等防控科普宣传活动，引导大众提高生物安全意识，主动参与到外来入侵物种防控当中。

(三) 深入开展加拿大一枝黄花综合治理

坚持突出重点、科学防控、群防群治、科普助力的原则，针对当前以加拿大一枝黄花为主的有害入侵植物，每年制定春、秋两季综合防控工作方案，扎实做好“加拿大一枝黄花”的防控工作。

四、下一步计划

(一) 优化顶层设计，完善工作机制

加快推进《武汉市生物多样性保护规划》编制并推动出台，明确我市生物多样性保护总体目标和重点任务，形成时间表、路线图。聚焦生物多样性保护年度目标任务，提出生物多样保护优先领域、优先行动和优先项目，为提升全市生物多样性保护工作水平打下坚实基础。建立完善全市生物多样性保护工作机制，加强部门联系协作，着力形成生物多样性保护问题共答、协同发力的工作格局。

(二) 推进本底调查，加强监测监管

以自然保护地和重要河流、湖泊等生物多样性保护优先区域为重点，逐步开展武汉市全域生物多样性本底调查，摸清生物多样性本底状况。持续对重点区域开展鸟类监测。完成全市森林湿地生态系统外来入侵物种普查。深化“绿盾”自然保护地强化监督。按照“绿盾”专项行动要求，适时联合相关市直部门，对各自然保护区开展问题整改“回头看”和已销号问题复核工作，发现问题及时向辖区人民政府反馈督办。依托外来入侵物种防控协调机制，强化部门协同，落实属地责任，强化经费保证，科学组织防治，巩固外来入侵物种防控效果。

(三) 强化科技支撑，鼓励全民参与

搭建与高校、科研院所等单位的交流合作平台，组织开展生物多样性本底调查、湿地生态修复等多领域科学研究，为生物多样性保护提供技术支持。广泛开展科普宣传，提高社会组织和公众生物多样性的自觉性和参与度，营造全社会共同参与生物多样

性保护的良好氛围。

最后，再次感谢您对生物多样性保护工作的关心和支持，也希望您今后能一如既往的支持我市生物多样性保护工作，为我市高水平开展生物多样性保护工作出谋划策。



主管领导：张作波

联系电话：85807051

经办人：郭梦婷

联系电话：85805578

邮政编码：430015

武汉市人大代表建议办理情况见面征询意见表

代表姓名	孙姝	建议编号	第 20230346 号
建议标题	关于进一步加强生物多样性保护推动城市绿色发展的建议		
承办单位	市生态环境局、市农业农村局、市园林和林业局		
见面地点	电话沟通		
办理效果	解决问题(√) 等待时机() 解释说明()		
结果评价	满意(√) 基本满意() 不满意()		
答复公开	同意公开(√) 不同意公开()		
对办理工作的意见:			
<p>办理工作认真细致，举措有力，作风扎实，非常满意！希望尽快出台《武汉市生物多样性保护规划》，更好引导我市生物多样性保护工作。</p>			
代表签名: 孙姝			
填表日期: 2023年7月24日			

抄送：市人大常委会代工委、市人民政府督查室。